



# 自来水合格率危机呼唤水务行业市场化改革

金戈



“自来水合格率仅有50%”的消息在网上迅速流传。这条消息源自《新世纪周刊》最新一期封面报道——

《自来水真相》。据悉,2009年下半年,为了大致搞清全国城市饮用水的水质状况,住建部水质中心曾做了一次全国普查,数据却一直未有对外正式公布。多位接近权威部门的业内人士透露,他们所获知的该次检测结果,实际合格率也就是50%左右。(5月8日《新世纪周刊》)

自来水水质问题由来已久,即便没有统计数据作为佐证,人们从日常生活中也能发现一些端倪。有人说,自来水的漂白粉味儿比较重,连鱼都养不活,人怎么能喝?还有人发现自来水烧开后水垢很多,于是也怀疑自来水的品质。

这样的怀疑也有道理,在自来水出厂之后,要经过庞大的供水系统输送到各家各户,这中间自来水要经过管线和水箱等很多设施,由于城市很多的水箱

等设施的清洁检测工作存在着不足,使得自来水受到铁锈、细菌等污染,我国自来水企业目前普遍采用的加氯消毒等传统工艺还存在着一定的缺陷,也会带来更多水质污染的隐患。

而2009年以来,大量的学者与专家开始宣传我国自来水行业亏损论,要求自来水涨价。《中国证券报》报道表明,截止到2011年9月,全国自来水生产企业的亏损比例还有36.35%,销售毛利率只有2.03%;全国污水处理企业的亏损比例还有23.37%,销售毛利率只有8.43%。

亏损问题、水质问题、涨价问题这两者之间是不是存在某种联系?笔者以为水务具有天然垄断性,垄断造成的管理低效和服务水平低下,以及对价格的非市场调控。这造成不少城市供水行业一直处于亏损状态,依靠国家财政补贴运营。由此自来水公司也没有必要采取新的技术和方法。

我国早已正式加入WTO,作为市政公用领域内的水务行业走向开放、走向

市场化已经成为必然趋势,但是涨价不是解决之道。

不过,市场化不代表着涨价,由于公用事业单位一般在特定的地区范围内具有独家垄断经营权,不存在由多家企业的平均成本决定的社会成本,这样企业的实际成本就成为“社会成本”。以此作为定价的基础,企业增加的成本可轻易转嫁出去,而政策性亏损掩盖经营性亏损,掩盖管理薄弱和经营不善,这样就不可能刺激企业努力降低成本,从而不能促使企业提高生产效率。

水务行业市场化改革不能只依靠行政手段,应该以法律手段和经济手段为主,汲取现代经济管理的最新理论和方法,实现科学管理,优化资源配置,提高生产效率,这样才能改变亏损,质量低下,一味求涨价,而又被低下管理消耗的怪现象。

当然,公众有权要求相关部门立即公布真实的普查结果,没有权威的可信的调查结果也难以使流言止于智者,反而倒逼公众依据常识而得出的猜测。

5 时评  
shiping

## “政府代管拆迁补偿款”的双重角色错乱

张贵峰

近日,江苏常州春江镇将启动2000多户居民的拆迁安置,拆迁户们收到一封意见书,称若拆迁户愿意,政府可代管拆迁款,利息为银行2倍。该镇书记表示,“很多人不懂怎么使用拆迁款,更有人非法投资甚至赌博”,“钱不会用来投资,全部存银行”,利息补偿由“财政出”,“相当于给老百姓白送钱”。(5月8日《扬子晚报》)

一方面是,在政府与居民之间伦理角色定位认知上的严重错乱。操心居民“不懂怎么使用拆迁款”、越俎代庖地要求“代管拆迁款”,春江镇政府事实上是将自身与拆迁居民间的关系,定位为一种类似于“父母与子女”的伦理关系。

而从财产权的角度看,虽有“居民自愿”的前提,但政府以发文的形式要求托管本属于居民合法个人财产的拆迁款,并强调“一旦托管,不能随意支取”,也有明显侵犯居民财产权的嫌疑。依据《民法通则》,“公民的合法财产受法律保护,禁止任何组织或者个人侵占、哄抢、破坏或者非法查封、扣押、冻结、没收”。这意味着,即使“不懂怎么使用拆迁款”等现象确实存在,那也是居民理应自负其责的自由财产权利,犯不着政府来指手画脚。

另一方面,“政府代管拆迁款”也进一步暴露了政府与市场之间职能角色定位认知上的严重错乱。要求代管居民拆迁款,且支付两倍银行利息,在这里,春江镇政府显然是将自己当成了置身于市场之外的公益性政府,可以履行集资、放贷之类职能。如此角色定位认知错乱,不仅明显超出了法治语境下“经济调节,市场监管,社会管理,公共服务”的基本政府职能,而且事实上也涉嫌严重违法。

加速转换政府职能、严格依法行政,建设既不缺位越位、也不错位的法治政府,已是倡导推行的改革目标。而“政府代管拆迁补偿款”事件及其背后的政府角色定位上的双重错乱,显然表明,距离实现这样的目标,我们其实还任重道远。

## “五童溺亡”折射留守儿童之殇

汪昌莲

5月6日,在距江西宜春市区80余公里的一个偏远小山村,王久寿老人的6个孙子孙女在外玩耍,不幸的是,其中5个孩子在鱼塘溺亡,只有最小的孙子生还。据悉,溺亡的5个孩子均为留守儿童。(本报今日11版)

笔者以为,在社会层面上,要建立教育和监护体系,加强农村文化体育场所建设,真正为农村留守儿童创建一个良好的学习生活环境。学校不仅要完成校内对留守儿童的教育,而且应有意识地把注意力向留守儿童校外生活延伸,填补他们在校外的生活空间;同时,应建立健全农村留守儿童学生档案,加强留守儿童生活技能和生存能力的教育培养,并增设心理教育教师,积极组织教职工与留守儿童结对帮扶。特别是,外出务工的父母,有条件的应尽量带子女到务工工地附近学校入学,没条件的应慎重稳妥地选好委托监护人,还要加强与留守孩子学校的班主任和任课老师的联系,不能让留守儿童成为“变相孤儿”。

F 非常道  
feichangdao

“我承认我有犯罪行为,但是我确实不是一个贪官。”

——之所以说出这样一句让人摸不着头脑的话,是因为中国足协原副主席谢亚龙认为,收钱只是维护圈子里的一种关系,“实际上没有给人办过什么具体的事”。长期以来,“收钱没办事算不算受贿”一直是个颇有争议的问题。不少贪腐官员刻意将收钱与办事两个环节隔离开,以逃避法律惩处。

“身高本无意义,但韩寒对着镜头声称他的真实身高1.73米,讨论他的身高就很有意义,看看此人有多假。”

——5月6日,有网友在微博上声称韩寒身高顶多1.65米。方舟子转发微博并发表评论称:他根据一张韩寒与潘晓婷合影推算出韩寒穿运动鞋身高为1.64米。

老报人说

laobaorenshuo

报载:五月五日,来自韩国、日本、香港、台湾等海内外庄子崇拜者、研究者集聚庄周故里安徽蒙城县庄子祠,举办首届祭庄大典,气氛肃穆、庄重。读到这则消息时,笔者很为自豪,为中国,也为响安徽。

由此而浮想联翩。如果说文化自信,安徽没理由不自信。文化之强,最重要的是要有巨大、恒久影响力的文化巨擘和传世成果,安徽不乏顶尖级的文学家、思想家、艺术家以及政治家。比如,与庄子齐名的还有一个老子,安徽涡阳人。这里再提一下管仲其人,他是大政治家,同时又是经济学家、思想家。在与邻国的较量中,他创造性地用经济手段来制服对方,他善用不

S 时事乱炖  
shishiluan dun

## 强索红包的“丐帮”已经离侠义很远

近日,温州龙港频频出现“丐帮”,逢人结婚,“丐帮”便会上门索要红包,由于不想坏了气氛,主人家往往选择给钱了事。“丐帮”拿到钱之后会留下一张类似收据的白纸,保证你不再受其他“帮众”打扰。据悉,当地有6个“丐帮”,各有辖区,而成员实际上多为兼职。(5月8日大洋网)

拦阻婚车强索红包,甚至躺在新郎的座驾前面,不达目的绝不罢休,这已经是典型的无赖行为,离武侠小说当中行侠仗义的“丐帮”相去甚远。更让人担心的是,这些无赖不但有组织,而且还通过武力划定了“地盘”。

当地公安机关提醒市民说,如果在结婚时遇到恶意乞讨的人员,要及时报警。这当然是正确的。但老百姓对于这样一批有组织的无赖,其实心中充满了恐惧,无力



也不敢进行反抗。此时,警方应该主动出击,而不能完全指望老百姓举报。

虽然现在“丐帮”的成员还多为“兼职”,但已经把许多社会闲散人员组织了起来,如果任其坐大,迟早会变成危害一方的社会毒瘤。警方应该防微杜渐,对“丐帮”进行一次专项治理,趁其还在萌芽状态,坚决予以取缔,使老百姓受到的伤害降到最低。  
刘昌海/文 美堂/图

## 由祭庄大典说到文化强省建设

乔国良

同的优惠政策来招商引资。他具有极鲜明的民本思想,他对齐桓公说,王者应贵天,“所谓天者,非谓苍苍茫茫之天也,君子者以百姓为天,百姓与之则安,辅之则强,非之则危,背之则亡。”(见《说苑》)。这种政治哲学与我们今天的执政理念异曲同工,闪烁着不灭的思想光芒。

由此想到了文化强省建设。上世纪九十年代后期,我省曾提出“打好徽字牌,唱响黄梅戏,建设文化强省”的口号。这里所说的徽字牌,重点是徽州文化,后来又加上舞好花鼓灯。口号不可能面面俱到,只能择要而提,但这个口号我总觉得缺失了一些重要东西。现在看来,比如缺失了

百姓关心的公共文化服务体系建设,对安徽丰厚又优质的文化遗产也强调不够,显然受到了那个年代的局限。黄梅戏、花鼓灯固然是安徽重要的文化符号,而博大精深的文化遗产和享誉海内外的文化名人,其影响力也不可低估。须要下力气挖掘、整理、宣传、弘扬,首先让安徽人自己明了老家有多少稀世珍宝。说实话,这方面我们做的不够,像庄子、老子、管仲、曹操等只在他们的出生地做了些文章,缺乏更大规模更大力度的宣扬。这次海内外庄子崇拜者不嫌路远来祭庄子,可见文化遗产和历史文化名人有强大辐射力和凝聚力,不可小觑啊!